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Szerkesztési Iroda:

főtér fehér kereszt szálloda első emelet 14.

sz , hová e lap szellemi részét illető közle-

• mények intézendők. Bérmentetlen levelek < 

j csak ismert kezektől fogadtatnak el. $------------------------4
--------—'--

Előfizetési föltételek:
Helyben: Vidékre:

í Egfez évre 14 ft — kr.lEgész évre 16 ft — kr. $
( Félévre 7 „ — „ Fél évre 8 „ — „ ' 

Negyed évre 3 „ 50 „ INegyed évre4 „ „ >
Megjelen: vasárnap és az ünnepnap utáni

4 napot kivéve mindennap.k--- £- --- ----

Kiadói MiVatal:
Réthy Llpót könyvnyomdái irodája 
(főtér 8-ik szám, Aekei mann-féle ház), ho
vá e lap anyagi részét illető közlemények > 
(előfizetési pénzkiadása körüli panaszok, 
hirdetmények), bérmentesen intézendők.

Hirdetmények dija: ’
6 hasábos petit-sorért egyszeri hirdetésnél 6, 

; és minden következőknél 3 ujkr számittatik.: 
< Terjedelmes hirdetések többszöri beigtatásnál 
kedvezőbb feltételek mellett vétetnek föl. Bé-

; lyegdij külön 30 ujkr. Magánvita 4 hasábos
4 petit-sor 15 ujkr. 4

Előfizetési felhívás
AZ 

..Ii.fiib»“ 
czimü politikai napi lapra.

Előfizetési árak:
Helyben: egész évre . . 14 írt — kr.

„ félévre . . - 7 „ — „
„ negyedévre . . 3 „ 50 „

Vidékre: egész évre . • • . 16 irt
„ félévre...................... 3 „
„ negyedévre .... 4 „

Külpolitikai szemle.
(*) Bukarest, jan. 2. A képviselői kamara 

a tegnapi ülésben a Bratiano által nem rég 
mondott pánszláv szellemű beszéd iránt inter
pellálta a kormányt: A miniszter elnök egy 
polgár által valamely gyülekezetben tartott 
beszéd iránt a felelőseget elutasita a kormány 
részéről, mivel az alkotmány biztosítja a gyü
lekezési jogot. Bratiano oda nyilatkozott, hogy 
ö csak mint egyszerű polgár szólt: Mire a 
kamra áttért napirendre.

Páris jan. 1. A Tuilleriákban való újévi 
fogadtatásról szóló magán tudósítások jelentik 
hogy a császár a diplomatiai testületnek adott 
válaszában azt mondá, hogy örömmel fogadja 
szerencsekivánataikat; örömmel constatálta 
válaszában azon békülékeny szellemet, mely
től a különböző hatalmak lelkesítve vannak ; 
s mely szellem mindig lehetővé tette a felme
rült nehézségek kiegyenlítését. A császár re
méli, hogy az 1869. év ép úgy, mint az 1868, 
a keletkezendő aggályokat eloszlatandja, és ci- 
vilisált népeknek annyira szükséges békét 
megerösitendi.

Florencz, jan. 1 A király igy szólt az új
évi fogadtatásnál: A helyzet jelenleg békés; 
ba azonban bonyolulttá válnék, a király a had
seregre fog támaszkodni, mely mindig a leg- 
szilárdább biztosítékot nyujtá Olaszország ér
dekeinek megóvása iránt.

Madrid, jan. 2. Caballero tbk. a főikelő
ket tegnap Malagában megtámadta, — táma
dásánál a hadihajók és Pavia katonai kor
mányzó által segittetve. A felkelők, kik Tri- 
nadad Quartierben voltak elsánczolva, tökéle
tesen megverettek, s jelentékeny vesztesége
ket szenvedtek. Pavia csapatának 4 halottja

A bukuresti konsulságra tehát csakugyan 
Zulauf ur neveztetett ki. A közvélemény és 
sajtó hiába szólalt fel ellene, a kineveztetés 
megtörtént. Minta „Századunk“ hallja, An- 
drássynak megigértetett, hogy Zulauf a ma
gyar kormány politikai irányát fogja kö
vetni.

Minket még mindig csak az ígéret tart. 
De hát mért nem küldenek ez állomásra oly 
férfit, kiben Ígéret nélkül is meg lehet bizni. 
A sok konsulság közöl, melynek költségeit fi
zetjük, egy kettőre — melyek hazánk érde
keivel leginkább összefüggenek — talán ne
künk is lehet igényünk. Vagy itt nincs pa
ritás ?

A kölni lap az osztrák porosz sajtó vi
szálykodásairól szólva, többi közt a követke
zőket mondja: „Tagadhatatlan, hogy Porosz
ország előszeretettel viseltetik Magyarország 
iránt, s annak meg van a maga oka; mert a 
magyarok mit sem akarnak Ausztriának a né
met ügyekbe való beavatkozásáról tudni s han
gosan tiltakoznak minden oly háború ellen, 
mely netalán Ausztria régi állásának vissza 
szerzése miatt inditatnék meg. És ekkor lehe
tetlen, hogy Poroszország egyszersmind Ro
mániában oly terveket tápláljon, melyek Ma
gyarország szétdarabolására látszanak kedve
zőknek lenni.“

Belgrádból írják a porta előkészületeiről: 
Phessáliából jövő újabb hirek szerint, Omer 
basa 3 hadtestét már csatarendbe állitá, ez 
azért történt, mert a seredar értesült, hogy Ko- 
roneos 700 önkénytessel a határt átlépte. Ez 
ugyan nem okozott még neki sok aggodalmat, 
de attólfé), hogy ugyanakkor háta megettfelke- 
lés lesz. Ennek van is alapja, mert 26-án je
lenték a „Vidovdan“ nak, hogy a thessáliaiak 
és epyrusiak egy feliratban György királynak 
életüket és vérüket ajánlták fel. Bizonyos, 
hogy ha Omer minél előbb Görögországba nem 
viszi át a háború szinterét „elég dolga lesz sa
ját háza füzét oltani. „Görögországnak még

7—8 hétig mindkét kézzel kell dolgoznia, míg । 
3,7 csapat tartalékját hatásképessé teszi. Még ' 
Eszak-Amerikából se érkeztek meg a megren
delt hátultöltő fegyverek. A portának azonban 
40 ezer embere van a határon, mind chas- 
sepot-vel. Ruscsukból írják, hogy a porta is 
készületeket tesz azon biztos kilátásban, hogy 
Oroszország nem fog tétlen szemlélő maradni.

Keleti ügyek. A „Nordd. Alig. Ztg“-nak 
a lengyel határról Írják, hogy a Lengyelor
szágban mindinkább csoportosuló orosz tisztek 
közt folytonosan él azon meggyőződés, hogy a 
hatalmaknak a béke fentartására irányzott fá 
radozásai daczára, a keleti háború kikerülhet- 
len. Még az értelmesebb tisztek is meg vannak 
erről győződve, mert hiszik, hogy Törökor
szág oly gyenge, miszerint Görögország jól 
szervezett erejével nem képes szembe szállani, 
sem a remélhető belfelkeléseket leverni. Hogy 
Bogariában, Montenegróben, Szerbiában és 
Romániában elegendő gyuanyag van felhal
mozva, az kétségen kívül áll és nagyon való
színű, hogy ha a porta Görögországnak meg- 
izente a háborút: az is kitör. Hogy e háborút 
nem lehet localizálni, bizonyos, mert a nyugati 
hatalmak nem fogják, mint a spanyol esemé
nyeket nyugodtan nézni és Ausztria indíttatva 
fogja magát érezni, a magas porta mellett 
közbe lépni, a mi Oroszországot Görögország
gal! szövetkezésre fogja bírni. Nem lehet fel
tenni, hody az utóbbi állam, a jelen viszályban 
engedjen — mert nem titkolhatja maga előtt, 
hogy jelen kiterjedésében, nincs semmi bizto
síték és hogy a török hatalom bárminemű uj 
változásának áldozatjául fog esni,

Francziaország. A közvéleményt egy igen 
érdekes per, a „Moniteur“ pere foglalkoztatja. 
Ugyanis a „Moniteur“ már 1789-ben alapítva, 
az állam hivatalos lapja volt, de eredeti czéljá- 
tól eltért, mert a helyett, hogy a rendeletek 
és törvényhozási tárgyalások objectiv, hivata
los tárháza maradt volna, egészen kormányköz- 
lönynyé, annoncgyüjtővé lön és kivált 1821. 
óta, midőn Kasítnir Périer terve szerint bélyeg
mentesen kelle megjelenni (ámbár Perier a po
lémiát kizárta, de később aczél ismét elferdit- 
tetett) a többi lapokkal szembe veszedelmes 
concurrens és igazság lön. E kérdést Gueroult 
az „Opinion National^ban alaposan tárgyalta 
s minden oldalról felderítve, külön is kiadta. 
Most a kérdés uj stádiumba lépett. — Ugyanis 
Rouher egészen kezébe vette az ügyet, és a 
két lapok az eddigi birtokostól a Panckoucke- 
társulattól elvéve, árverés utján Wittersheim- 
nak adta ki september 24-én (a vállalat jőve 
delmező, mert csak anoncaból 550 ezer frank 
jő be évenként). így a Panckoubke-társulat, 
mely 1852—-1868-ig 16 évig bírta, meg lévén 
fosztva tulajdonától, még azon sérelem is kö- 
vettetett el rajta, hogy a „Moniteur“ czim is 
elvétetett lapjától, melyet folytatni jogában 
állott. Ezért pert inditott a szajnai törvény
széknél, de Rouher november 16-án egy ren
deletében Wittersheimnak megengedi, hogy 
lapját: „Moniteur officiel de l’empire francaise“ 
nevezze, és igy bár a szajnai törvényszék fel
peres jogát elismerő, Wittersheim a senatushoz 
apellált, mert azt állitá, hogy a miniszteri ren
delet felett csak a senatus illetékes határozni. 
A kérdés igy áll. A közvélemény izgatott, mert 
igy egy miniszteri rendelet által akármely 
ügyet el lehet vonni az igazságszolgáltatás 
elől. Várják a senatus határozatát.

Azt beszélik, hogy Forcade Magnetől át
venné a pénzügyi tárczát és őt a belügyben St 
Paul helyettesítené, mert ennek nagy hasznát 
fognák venni a közelebbi választásokkor.

A „Times“ madridilevelezője Spanyolor
szágban a viszonyokat mindinkább komolyabb 
válság felé látja közeledni s erről igy ir:

Habár a monarchia ügye napról-napra ro- 
szabbra látszik is fordulni, ebből azt akarni 
következtetni, hogy a köztársaság életbelépte
tése bizonyos, nagyon is elhamarkodott dolog 
lenne. Kétséges, váljon a kortesek össze fog
nak-e jönni s ha összejönnek, úgy az a kérdés 
merül föl, váljon van e kilátás arra, hogy a 
higgadt megfontolás s tanácskozás érvényre 
fog jutni. A tapasztalás ellene szól. Az ország 
sorsa még soha sem lett parlamentáris szavazat 
által eldöntve, sőt inkább e koczka mindig a 
hadsereg, nem pedig a nép kezében volt. Ha 
ez ma másképen történnék, úgy a népnek 
nemcsak a hadsereg ellen, hanem épen az ellen 
kellene föltámadnia; forradalom nélkül köz
társaság nem is képzelhető. A köztársaságiak
nak ez a végczélja, kik a cadixi forradalom 
megszüntetését is maguknak tulajdonítják s a 
harezot csak elnapoltnak mondják. Fegyver
ben a nép nem szenvedett hiányt, de a kor
mány is mindent megtesz arra nézve, hogy a 
rosznak elejét vegye s az önkéntesek szerve
zését meggátolja. Másrészről a hadsereg régi

előjogaihoz konokul ragaszkodik s a közös el
lenség ellen minden pártárnyalatu katonák 
összetartanak. Sőt a legkonservativebb elemek 
is támogatatnak a hadügyminisztérium által, s 
oly férfiak, kik még tegnap a volt királynő 
mellett fegyverben álltak, Callange s Perzulat- 
sem véve ki, mint menekültek s vagy mint a 
bourbon vagy calista összeesküvések részesei, 
dijaikat még a külföldön is húzzák.

Bécs, január 1.
(C.) Giskra és Berger miniszterek 

emberek lettek. A vaskorona-rend lo
vagjaivá neveztettek ki, mi tudvalevő
leg a bárósággal jár. Griskra és Berger 
urak kirántattak a plebejusok soraiból 
azon magaslatra, melyen már több nép 
embere büszkélkedik. Giskra és Berger 
urak megfelelnek ma már azon qualífi- 
cátiónak, melyet Windischgratz bárkitől 
követelt, hogy őt embernek tekinthesse, 
a bárónál kezdődik az ember; igy tehát 
Giskra és Berger urak is csak most 
váltak emberekké.

Ki hitte volna, midőn Giskra a 
„Bundesschützenfest“ alkalmával oly 
érzékeny speachetmondott és oly büsz
kén kiemelé, hogy ő polgárminiszter, 
miszerint már 5 hó múlva újdonsült 
arisztokrata miniszterré varázsoltatni 
fog. Tempóra mutantur, et Berger et 
Giskra mutantur. Berger ur, igaz életé
ben még nem tett sok ugrásokat; igen 
ügyes ügyvéd volt s most egy salto 
mortaleval báró lett; nem sokára talán 
a 10,000 forintosok között foglaland 
helyet s ezzel bevégzendi pályafutását.

Giskra múltja sokkal több változa
tossággal bir. Q volt már népszónok a 
szó legnemesebb értelmében, volt social- 
demokrata, personalunionista, ügyvéd, 
polgármester, pártvezér, katonai budget- 
előadó, centrálista, a Lipótrend lovagja, 
alsóházi elnök, dualista, miniszter és ma 
már a vaskoronarend lovagja; s ha majd 
az érett báró polgárminiszter lehull fá
járól, még a római nagykövetségre is 
tarthat igényt és ki tudja még mi min
den nem lesz belőle, ha sokáig él? Meg- 
eshetik, hogy még a grófi czimet is el- 
nyerendi egykoron, mint Beust.

De aziránt tisztában lehet mindenki, 
hogy bizony Giskra sem eredetiség, ha
nem egy mindennapias osztrák minisz
ter a la Bach vagy Schmerling.

Mint plebejus születik, élte derekán 
miniszter és legalább báró lesz; — a 
miniszterségből kikopik és valamely 
nyugodalmas állást vagy pensiót kap, 
s végre rendjelek és czimekközé temet
kezik, annyira feledékenységbe jutva, 
hogy halála napján nyer tudomást a 
világ ismét arról, miszerint még lé
tezett.

Alles schon oft dagewesen.
Beust gróf a béke fenntartásán mű

ködik s ezen törekvésben ugyhisszük 
Ausztria összes népeinek majdnem egy
hangú véleményét tolmácsolja; — a 
konferenczia létrehozásán mondhatni 
Beust legtöbbet fáradott s ha nem is 
lesz sikere működésének, azon öntudat
tal dicsekedhetni fog a közös külügyér, 
hogy minden tőle kitelhetőt megtett a 
háború kitörésének megakadályozására.

Általános a hiedelem, hogy a há
ború kikerülhetlen; sem Napóleon szép, 
hangzatos szavai, sem az „Invalide“ bé- 
kehymnusai, sem Clarendon lord és 
Beust gróf ismert békeszeretete nem 
képes megingatni az erősen meggyöke
rezett hitet a háború mulhatlan kitöré
sére nézve.

Európa fegyverben áll; — a rop
pant hadseregek fenntartása roppant 
összegeket igényel s a mai állapot me
rőben tarthatatlan; — vagy az általá

nos banquerott és anyagi végromlás
nak, vagy pedig a világháborúnak kell 
bekövetkeznie; a függőben levő kérdé
sek megoldásra várnak, s ez rázkódta- 
tások nélkül nem képzelhető; — a ró
mai, német és keleti kérdés lázas izga
tottságban tartják Európát, s folytono
san mint Damokles kardok csüngnek a 
világbéke fölött és bármelyike kerüljön 
előbb szőnyegre, azonnal maga után 
vonja a többiek felszínre kerülését is és 
a szikra, mely legelőször Görögország
ban mutatkozott, rövid idő alatt lángba 
boritandja a kontinenst.

A konferentia, ha létre is jön, nem 
való egyébre, mint hogy a hatalmak 
időt nyerjenek a készülődésekre; Tö
rökország bizonyára nem hagyja magát 
békés utón seciroztatni és Franczíaor— 
szág sem fogja Rómát jószántából Olasz
országnak átengedni, Poroszország is 
jól tudja, hogy a német egységet csak 
vérrel és pénzzel lehet kivívni, mert a 
németek nem olaszok s ha könnyen be- 
végzett tényékbe, nem igen iparkodnak 
saját jó akaratjukból a statu quon vál
toztatni revolutiók által. Mindenekfelett 
a békés tanácskozások daczára a fegy
vernek kell dönteni előbb-utóbb.

A világháború a küszöbön áll.

Arad város rendkívüli havi köz
gyűlése :

(január 4-én.)

Elnöklő polgárnagy megnyitván a gyűlést, 
előterjeszti, hogy a kormány leirata értelmében 
a választás összeírására a központi bizott
mány választása végett e rendkívüli közgyű
lést összehivá.

Br. Bánhidy A. czélszerünek véli az 
döbbeni követválasztási aktákban után nézni, 
hány tagból álljon a bizottmány ?

Varjassy J. szerint a tagok számi 
50—60 volt, de tekintettel az uj, izraelita vá
lasztó polgárokra kívánatos volna, hogy leg
alább 70—75 tagra szaporittassék. Örömmel 
fogadja a kormány felolvasott leiratát, mint 
zálogát annak, hogy jövőre minden évben ösz- 
sze fog hivatni az országgyűlés.

Náray I. nem tartja időszerűnek az 
időt azzal vesztegetni a kormánynak bizalmat 
szavazni ott, hol ez pusztán csak kötelességét 
teljesítő.

Elnök erre felolvasta a központi bizott
ságba választandók névsorát, mely helyben- 
hagyatik, e szerint az következő tagokból 
álland: Dr. Aradi J., Barabás P., Bonts D., 
Bercsán J., Bettelheim V., Blau H.. Bog- 
dánft’y G., Boros J., Bökényi J., Brun- 
huber N., Csobán M., Dániel L., Dávidházi 
S., Fábián G., Fényes K., Gásza K., 
Gavra S., Goldscheider H., Hertschka M., 
Hirschmann J„ Izsó J., Jamnitzky A., Kádas 
P., Kishalmy F., Kopcsányi Kr.,Kutny A., Les- 
tyán J., Lukácsy M., Matavovszky N., Mittel- 
mann F. D., Nachtnebel Ö., Náray I., Niko- 
dem J., Nikolics P., Ormós P., Pap János czi- 
gész, Páris J., Petrovics T., Prinner K., Probst 
F., Prodanovics D., Purgly Jl id., Ring K., 
Rochel J., Rotter J., R izsa J., Scholcz J., Stein- 
hardt J., Steinitzer F., Szabó bérlő, Szalay K., 
Szarka J., Schuster J., Tavaszy A., Teneczky 
L., Török G., Turay A., Varga I., Varjassy J., 
Vásárhelyi D., Wailfisch P„ Winkler V., Zip- 
szer Antal.

Bogdánffy indítványára kimondatik, hogy 
a bizottság elnöke a polgárnagy, helyettese 
Pásztory tanácsos. Azon felül Pullio főbíró, 
Cserepes főügyész, Bodroghy főjegyző, Árkay 
főmérnök, Gencsy h. számvevő és Dracsay te- 
lelekbiró megválasztatnak a középponti bizott
ságba.

Elnök előterjeszti, hogy a 8 választóke
rületbe a képviselőtestületben levő öt izraelita 
mellé még tizenegynek megválasztása szük
ségesnek mutatkozik. Következő urakat 
ajánlja : Haas János, SchöpkesEde, Neumann 
Ede, Lustig Adolf, Lustig Zsigmond, Pollák 
Ignácz, May Gusztáv, Kraus Miksa, Deutsch 
Bernát, Steiner Adolf, Schwarz Zsigmond.

Mire a jelenlevő megválasztottak letévén 
az esküt, az ülés eloszlik.



Választási mozgalmak.
Nagylak, decz. 31.

Dedinszki József a nagylaki vá
lasztókerületnek jobboldali volt képviselője de- 
czember 28-án meghívta választóit Nagylakra, 
hogy követi jelentését megtegye, mit meg is 
tett azáltal, hogy a csekély számmal megjelent 
választók előtt az ev. iskolában egy jelesen ki
dolgozott beszédet olvasott fel, előadván, mi
ként ő a közbizalom által 48-ban, 61-ben és 
65-ben választatván meg a kerület képviselő
jéül, most 20 évi működéséről ad számot s mi
után a legutóbbi országgyűlés vívmányait el
soroló, kijelenté, mikép a 48-diki forradalom 
most bevégezve lön. A volt képviselő ur is be
végezvén beszédét a jelenvoltakat barátságos 
ebédre meghivá s körülbelől vagy 50-en mégis 
jelentek. A pezsgőtől pezsgett a vér is s a to- 
asztok egymást követék : a királyra, király
néra, Deák Ferenczre, sőt a baloldal vezérszó
nokaira is. A választások helybeli főintézői 
közt már rég megállapított terv szerint maga 
volt képviselőnk, a küszöbön álló uj választást 
szóba hozván miután elöadá, hogy valamint a 
48-ki forradalom bevégezve, van, úgy ő is kép
viselői pályáját bevégezvén, utódjául Gregus 
Ágost urat ajánló, mi nagy lelkesedéssel fogad
tatván, Gregus Ágost a kerület képviselőjelölt
jéül általánosan kikiáltatott. Megválasztatása 
az itteni körülményeknél fogva csaknem bizo
nyosnak mondható. — Volt ugyan a múlt nyá
ron egy összejövetel alkalmával Blaskovics 
István nagy birtokosról, mint baloldali képvi
selőjelöltről is szó. Szándékozik-e mint ilyen 
fellépni s a baloldal itt szervezkedik-e ? erről 
nincs tudomásunk.

r. 1.
A nyitramegyi Deákpárt az eddige 

baloldaliak által képviselt kerületekben követ
kező párthiveit lépteti föl : A szeniczei kerü
letben Eszterházi István gr. ellenében Buzin- 
kay főszolgabírót, a zsámbokréti kerületben 
Odescalchy Gy. hg ellen Rudnay István alis
pánt, a privigyei kerületben Zsámbokréti Jó
zsef ellen Brogyány Vincze főszolgabirót. A 
Deák-párti, de hivatal vállalt Bencsik György 
és Zerdahelyi Incze helyett pedig a vágveesei 
kerületben Kereszturyt, a verbói kerületben 
Ocskay Istvánt szándékozik megválasztani.

Gömörmegyének putnoki kerületé
ben ismét az ellenzéki Hevessy Bertalan fog 
megválasztatni. A rima-szécsi és kövi kerület
ben a volt kormánypárti képviselők : Török 
Sándor és Draskóczy Gyula helyett Szentmik- 
lóssy Antal és Ragályi Ferdinánd ajelöltek. 
Mindkét jelölt baloldali és levelezőnk megvá
lasztatásukat biztosítottnak mondja.

Pestmegye abonyi kerületéből arról 
értesítenek, hogy e kerület országgy. képvi
selőjéül Beöthy Lajos első alispán is kijelölte
tett. Győzelmét a legvalószínűbbnek tartják, 
miután a balpárt nagy többsége körülötte cso
portosul.

Zemplénmegye ó-liszkai kerületé
ben Lónyay Gábor ellenében az ellenzék je
löltjei : Stépán Géza és Szukácsi Dániel; s 
nagymihályiban Kanzinczy István ellenében 
Kossuth Mihály; a mádi kerületben pedig 
Vecsey Oláh Károly ellenében Sóhalmy és 
Vasa Gyula.

Szabolcsmegy e nyírbátori kerületé
ből azon értesítést veszi a „P. Ll.“, hogy az ot
tani kormánypárt Mandl Pál pesti ügyvédet 
lépteti föl képviselőjelöltül. A többségben levő

TÁROZÓ
(Ijesztendő.

Jó reggelt kívánok!
Itt vagyok nemes publikum, itt vagyok 

ón Mars ujesztendő, az öreg Jupiter principá
lis urnák egyik haszonbérlője, ki jónak látván 
egy kis greizlerajt nyitni — e földet kihaszon
béreltem.

Kérem alázatosan ne méltóztassanak a 
dolgot másként venni, mint ahogy van.

Én Mars ujesztendő vagyok,} az ös római 
<8ászárok, félistenek, istenek testi lelki ba
rátja, collegája. Sajnálom, hogy egy két csiri
biri poéta apró gyerekként mutat be a nagy
érdemű publikumnak, pedig a rósz fajzatja 
úgy fél tőlem, mint vak a gödörtől, úgy bújja 
a tüzet ha velem egy kicsit érintkezésbejövén 
megcsipdesem füleit és czinkét fogatok or
rával.

Hát gyermek vagyok én, ki egy éj alatt 
hidat verek a folyamokra; ablaktábláitokat 
jégvirágokkal rajzolom tele.

Hát gyermek vagyok én, ki először is bált 
rendezek, férjhez adom a lányokat, nősítem a 
fiatal embereket, meg egy két urambátyámat. 
(Ne higyék, hogy aki az én esztendőmben pá
rosodik, hogy az háhorus életet él. No egy ke
vés kurkomándria (legújabb provincialismus) 
változatosság kedvéért nem árt; játékból a 
kártya is üti egyik a másikat.)

Én Mars ujesztendő sokat merek ígérni 
és merem magam rekomendálni mindennemű 
finom külföldi, belföldi uj készleteimmel; meg
érkeztem tizenkét roppant nagy ládával, mely
nek mindegyike négy nagy s minden nagy hét 
kisebb s minden kisebb huszonnégy legkisebb 
s minden legkisebb 60 még legkisebb s minden 
még legkisebb ismét 60 legeslegkisebb fiiókkal 
bírván, azokból szolgálhatok kinek kinek tet
szése szerinti parókával, fogakkal, púderrel, 
szappannyal. Paróka a kopasz elvek szá
mára.

Fogak az országgyűlés részére, hogy táp
lálóbbakká rágják meg az ügyeket.

baloldali választók azonban valószínűleg ismét 
gr. Degenfeld Gusztávot fogják megválasztani.

Sáros ni egye bártfai kerületében há
romkormánypárti lépett föl: Dienes József, 
Kaczvinszky Ede plébános és Hollán Viktor 
miniszteri fogalmazó. A szebeni kerületben 
szintén három ilyen jelölt van: Semsey Pál, 
Szinnyéi Bertalan plébános és Schleiminger 
László városbirája. A giraltai kerületben Bánó 
Miklós ellenében a baloldal Kolosy Miklóst je
lölte ki képviselőnek. — A zborai kerületben 
Dobrzánszky Adolffal szemben három jelöltről: 
Szirmay Ferencz, Hollánder Leó és Sirila Já
nos miniszteri fogalmazóról van szó. Mind a 
három kormánypárti.

Brassó vidéke két képviselői állás 
egyikét a „P. Ll.“ értesülése szerint Wachter 
Frigyes szándékozik elnyerni.

Békésmegye orosházi kerületéből a 
nagy többségben lévő baloldali választók Just 
Istvánt kérték föl a képviselőjelöltség elválla
lására. Székács József fölléptetéséröl szó sem 
lehet.

Hosszupályiban Csengery Antal el
len az ellenzék részéről Gáspár Endre lépend 
föl. -

To rnamegye Görgő kerületében Lükö 
Géza az ellenzéki jelölt. Jobboldali jelölt 
nincs.

Zemplénmegye Megy aszó kerületé
ben a jobboldali jelölt Harkányi Károly.

Nyíregyházán a balpárt Vidlicskay 
Józsefet lépteti fel Bánó József ellen.

Pozsonyból, decz. 31-dikérö írják. 
Városunkban néhány nap óta hevesen megin
dultak a választási mozgalmak. A 1. választó
kerületekben az eddigi országgyűlési képviselő, 
Németh Károly ellenében Ivánka Imrét akar
ják felléptetni, s e végett f. hó 29-én értekez
letet is tartottak. — A II. választókerületben 
Geduly Lajos a volt.követ, visszalépvén,helyébe 
Jeszenszky József lépett fel, de a többség, ez 
ellen Samarjay Károly mellé tömörült. E mel
lett egy csekély töredék a szélsőbaloldali ér
zelmű Kámory Sámuelt emlegeti, azonban Sa
marjay megválasztatása több, mint valószínű. 
Az izraeliták az I. kerülettel fognak szavazni. 
Samarjay Károly, az ellenzékhez tartozik.

Temesvárott, mint a „Temesvárer 
Zeitung“ az öreg, mondja, Klapka tábornokot 
állítja fel a jobboldal képviselőjelöltnek.

Pestről Írják a „Prágái Correspondenz“- 
nek, hogy a Deák-párt azon töri a fejét, mi
szerint a Terézváros két választókerültre osz
tassák, a Lipótváros pedig a Terézvárossal 
egyesittessék. — Furcsa ! — A Terézváros két 
részre osztásában van némi ratió, 66,000 lakos
sal, de a Ferencz- és Lipótvárosoknál már 
jogok elvételéről van szó, s azért bármelyiktől 
megvonni a képviselő választhatást, méltány
talanság.

A katholikusok autonómiája.
B Eötvösi .Tózséf következő levelet inté

zett gr. Zichy Jenőhöz, a fehérmegyei kath. 
autonómia ügyében alakult állandó bizottmány 
választott elnökéhez.

Vallás- és közoktatási miniszter.
Budán, decz. 28. 1868.

Igen tisztelt barátom !
„ A kath. autonómia iránt még julius 7-én 

hozzám tett felterjesztésedre azon okból nem 
Írhattam bizonyos és határozott választ, mert

Púder — nos mit gondolnak, kik szá
mára ? Oh ez fődolog a nőknél. E tekintetben 
gondoskodtam a farsang idényről, mert ez gyö
nyörű képlete az egyenlőségnek : a fekete szőke 
haj eltakarja vele bájait, a veres haj virulását, 
ifjat vénet egyenlővé tesz, a természet szépsé
gére rámondja a memento inori-t s némán hir
deti : éljen az egyenlőség! mely csakugyan 
hajszálnál erősebb kötelékekre nem tud szert 
tenni.

Szappankészleteim a legajánlatra mél
tóbbak azon bizonyos emberek számára, kik 
bizonyos ügyekben kezeiket Pilátusként csak 
tiszta vízzel mossák; tudvalevő dolog, hogy 
attól bizony legtöbbször piszkosan marad 
a kéz.

Ecce piszkos, — az apró jobboldali pu- 
berlék jutnak eszembe, kik élezlapot mázolgat- 
nak. Az öreg Jupiter princzipális majd nevető 
görcsöt kapott a múltkor; ugyanis egy csapat 
Borszem’Jankót látván egy nagy kalamáris 
mellett ugrándozni, kik ujjaikat mártogatták 
a tentatartóba s arczukat bomázolva tentával 
kiálltak az utczaszegletekre a közönséget csú
folni — nyelvűket nyújtogatták, fejük bőrét 
mozgatták, orruk fintorgatták.

Az tetszett az öreg Jupiternek, hogy a kis 
ficzkók a közönséget hitték csúfolni, pedig ök 
voltak a közönség csúfjai.

De csak milyen éretlenek ezek a gyerme- 
kekj; tulajdon édes mamájokra is nyelvet nyúj
tottak.

Sietett is Zeus bátyám árendába adni 
gesefijét, azt mondá, hogy nem bajlódik ö 
ilyen rósz emberekkel, minden lépten nyomon 
megcsalta hol egyik hol másik.

Pedig ott a hiba, hogy az öreg nem érti a 
geseftet, az emberi hízelgésekre elkábult s 
azért hagyta rám oly rósz állapotban a kis 
greislerajt. Nincs itt uram semmi gyarapodás; 
van ördög!

ügy kell, miért hízelegtek neki, mért vá- 
’ lasztották meg országgyűlési követnek—azért 

nem tett semmit.
Nagy haraggal jött olympusba, különösen 

az boszantotta, hogy jövet betérvén a holdvi- 
I lágba, egy fogadóban mulatta magát a viga

hiszen magad is jól tudod, az autonómia kez
deményezése mily körülményekkel volt és van 
összekötve. Tudod, hogy a kath. püspöki kar 
módozatot dolgozott ki, mely alapul szolgálan- 
dott volna a kezdeményezési tárgyalásnak. E 
módozat a sajtó s közvélemény helyeslésével 
nem találkozott. Tudod, tisztelt barátom azt is, 
hogy egyházi s világi fiérfiak gyűltek össze e 
tárgyban később, s Deák Ferencz indítványa, 
mely a kezdeményezés módját állapitá meg, 
elfogadtatott.

Teljesen igazad van, midőn beadványod
ban azt mondod, hogy a kath. autonómia czél- 
szerű s üdvös szervezése egyedül oly elvek 
szerint létesíthető, melyek a világi hívek jogos 
befolyását biztosítják. E körül forog, igen 
tisztelt barátom, az ügy sarkpontja, s remélem, 
hogy a kezdeményezésnél és kivitel körül is 
ezen elv leszen irányadó.

Sokkal jobban tudod, mint hogy külön 
felemlítsem, hogy én, mint a kormány egyik 
tagja, s kezdeményezés küröl hivatalból nem 
léphettem föl.

De immár a dolgok folyamatban vannak 
s úgy tudom, hogy az újabb operatum elké
szülvén, legközelebb Isten segítségével tisz
tába jövünk e fontos kérdéssel is.

Fogadd, kérlek, baráti tiszteletem őszinte 
kifejezését, melylyel vagyok híved,

b. Eötvös József, s. k.“
A fennebbi levél világot vet a vallás- és 

közoktatási miniszter magatartására szemben 
a magyar katholikusok autonómiája sürgető 
kérdésével.

Kétségtelen igen kényes feladat leend e 
kérdés helyes megoldása, épen azon kiváltsá
gos állásnál fogva, melyet a katholikus főpap
ság hazánkban elfoglal.

Hogy a katholikusok községi és iskolai 
ügyeiket is a kormánytól függetlenül intézni 
akarják, az természetes; ők sem maradhat
nak e tekintetben hátrább a protestánsok és 
zsidóknál.

De mielőtt e kérdés megoldásához észsze
rűen fogni lehet, a felekezeti egyenjogúság el
vénél fogva, a katholikus vallás kell, hogy ki
váltságos állásáról lemondjon, mert mig a fő
rendi házban egyedül a katholikus főpapság 
van képviselve, ott jóllehet ki van mondva az 
egyenjogúság, ám életbeléptetve nincs. A ka- 
tholikus vallás mint uralkodó tizennyolczszáz 
év óta kiváltságolt volt, de ellentmondás lenne 
kiváltságoltságához továbbra is ragaszkodni, 
kell, hogy a világiak jogos befolyása hova 
előbb érvényre jusson az autonóm ügyek kö
rül. Mindenekelőtt az iskolákat oly polczra 
kell emelniük a világiaknak, minőt haladás 
eszméje sürgősen követel. Hogy a katholikus 
papság idegenkedik az autonómiától, az helyze
tét tekintve igen természetes, mert jól érzi, 
hogy az ut közepén megállápodás nin s.

A katholikus autonómia helyes megoldásé 
tói függ nagyban hazánk szellemi és anyagi 
felvirágozása.

Óhajtjuk tehát, hogy minél előbb „eljöj jön 
az ö országa“, mi csak úgy lehet, ha a magán
érdekek alárendeljék magukat a közérdeknek!

Lapszemle.
A „M. U.“ „Együttes válasz sokaknak', 

czim alatt Kossuth Lajos egy levelet közöl.
A száműzött meleg köszönetét mond azon 

egyleteknek és köröknek, melyek őt tisztelet
beli elnökükké, illetőleg tagúkká választották

dókon, a midőn nagyon elbámult volna rajtok, 
' valami istentelen Babaj nevű betyár ellopta a 
I tubákos pikszisit. Az öreg kutatást rendezett, 
j de bezzeg még azoknek állott feljebb s meg is 
I bubozták volna az én kedves urambátyámat, 
! ha Wenckheim miniszternek ki nem adja ma- 
í gát; mire roppant lelkesedéssel éljenezték s 
1 bruderschaftot ittak vele.

De hagyjuk a dolgot, czakhogy én sze
rencsésen megérkeztem. Nagy szavakkal nem 
ajánlom magam, ismervén a nemes publikum 
nemesebb bizalmát; vagyok mindenkor kész
séges szolgálatukra. Biztosítékul mondom, 
hogy érintkezésben vagyok a nagy mindenség 
legelső kereskedő házaival, olympus miniszte
reivel, kik az öreg Jupiter launejait jól fel tud
ják használni; igy például tavaly jobbol
dalra ültették és pedig milyen finéssel, azt 
mondták neki: Nézze urambátyám, itt vannak 
a balvélemények, itt pedig a jobbvélemények. 
Az öreg nagy 48 lévén ült a balvélemények
hez gondolva, hogy az a baloldal, pedig a jobb 
oldal volt csak véleményei voltak balvélemé
nyek, mig a jobbvélemények a baloldalon 
voltak.

Ilyen szójátékkal szedték rá az öreget; 
meg kell hozzá jegyeznünk, hogy setével eszik, 
setével ir a mi Jupiter urambátyánk, bizon 
már el is felejthette annyi ezredek alatt, hogy 
melyik a bal és melyik a jobb keze ; azért, mi
dőn valakit meg akar áldani, annak sok re- 

i ménykedése után, véletlenül a balkezével 
sújtja.

Én ezennel kijelentem, hogy szivem ol
dala felé húzódom, s ez évben olyan segédek
ről gondoskodom, kik jobban ösmerik a szö
vetek minömüségét, tulajdonságát s nem a 
rosszat fogják dicsérni s a publikumra rábe
szélni. Merkúr ágensem utasításokat kapott a 

i megyék és kerületekben eljárni.
Mindenben teljesítem a nemes publikum 

j kívánatét.
Méltóztatik parancsolni fagyot, havat szán- 

utat? Vagy tán kedvesebb passiója a t. ez. 
közönségnek finom, puha sárban tapogatva 
keresni a járdát. Fajtájára nézve ezen sár a 
legelső gyárból került.

s indokolja miért nem válaszolhat valamemt 
nek külön-külön s miért kénytelen válás 
együvé foglalni. Előadja, hogy az egyenki 
felhozott egyletek és körök leveleiben a szí 
üzöttet ért megtiszteltetés tudatásán kívül töl 
nyíre politikai fejtegetéseket tartalmazni . 
melyekre „csak saját politikai hitvallásán 
indokolása lehetne az alkalmas felelet.“

„Azonban az én politikai hitvallásom : 
tegetésére jelenben nincs vélemény nyilall 
zati szabadság a magyar hazában,“ Szól I 
vább és hivatkozik Böszörményi esetére, 
neki (Kossuthnak) egy hét szóból álló, az i 
feláldozásig loyalis nyilatkozata közlésé 
hosszas fogságra és súlyos birságra kárhoz 
tott, védtelenül.

Ily veszélynek ő ki nem teheti azokat,! 
iránt, tanusitott jó akaratukért, hálával le 
tartozik.

De van a hozzáintézett levelek mindég 
kében egy, a mire felelni neki is szabad.

Az idézett levelek csaknem mindegyii I 
ben, mielőbbi hazatérésem óhajtását látom 1 
fejezve.

Mély megilletődéssel köszönöm e részvéti, 
Hazám viszontlátásának reménye csakne 

az egyedüli kapocs, mely még az élethez ki ■
Hiszen magyarnak születtem, s mi magy 

rok nem bírunk a világpolgárság azon foka 
elmállani, vagy ha úgy tetszik, felemelkedt 
hogy hazánkon kívül hont találhassunk, 
„nescio quo natale solum dulcedíne trahit“ 1 
irhatlan erővel lüktet szivünk minden dobi 
násában. Nálam talán még erősebben mint u 
másoknál, mert nagyon régóta vagyok hont ■ 
lan. En fel tudom fogni ama velenczeit, 
bűnt szinlett, melyért számkivetéséböl hí 
kellett vitetnie, hogy halálra Ítéltessék, mis 
rint hazáját bár csak a „sóhajok hidjáról" n 
egyszer láthassa. Ah mert az ő hazája igazsi 
tálán, kegyetlen lehetett egyes polgárai ira 
de független volt, saját sorsának szabad w 
— Nagyon fel tudom fogni, hogy a honvR 
egy ily haza felé erőt vett nála ifjú élete szei 
tétén. — Aztán megemlithetem-e anélki 
hogy panaszkodni látszassam (mer tűrni tud« 
de panaszkonni nem) megemlithetem-e, hoj 
a ki körömben csak meg is fordult, tudni .fogj! 
mi bánatosan szomorú körültem még alt! 
vegő is.

Nagyon sovárgom hazámat viszontláthat 
de csak a független, vagy függetlenség fej 
törő magyar hazát szabad viszont látnot 
az állami jogállásról lemondó Magyarom 
got nem.

Ezután fölemlíti, hogy a 67-es vívmány« 
emberei nem ismerik be a lemondást, sőt ázz 
kérkednek, hogy a czimkérdés megoldása állt 
a magyar király czimének régi súlya és érti 
nye vissza van állítva, s Magyarország álla® 
ságának diplomatiai elismerés szervezve.“

Kossuth a fejedelem régi és mostani czit 
között lényeges különbséget nem talál; M 
gyarország államisága pedig az uj czimbe 
nem affirmálva, de negállva van.

Ez utóbbinak beigazolására hivatkozó 
Anglia példájára, hol a királynő Nagy-Britáiii 
és Irland királynőjének neveztetik. IrlaJ 
még sem állam, államiságának diplomatiai el 
ismerés ezzel szerezve nincs.

A spanyol monarchiák Castilia, León, At 
ragonia stb. királyainak czimezték magúba, 
anélkül, hogy ezek államoknak lettek volna 
elismerve.

Állam csak az, mely állami ügyei köri' 
önállóan, függetlenül intézkedik. Ézt fras

I
Jupiter bátyámnak politikai elvből v® 

erre szüksége, mert sikamlós útra nem szert 
lépni, fél, hogy elcsúszik; pedig ez az ut mi 
rosszabb volt, melylyel az egész ország: 
csúffá tette, mert oly sárosán piszkosan érki 
zett olympusba, hogy választói nem ismert! 
rá s majd megkövezték.

Karácsonra dukált volna egy kis számi 
Sajnálom, hpgy hirtelen ki nem pótolhatta 
kiskarácsonkor ; de teljes lehetetlen voll a b| 
felhőket expediálni Oroszországból. Akartai 
ugyan, de a vonatot szabadjára hagyott rabi! 
szelek megtámadták s kivetették az útból 
mintha miniszteri felügyelet alatt lettek volni 
Kilátásba helyezem a nemes publikumot, hog 
husvétre előteremtem a szánkázási és korew 
lyázási idényt.

Méltóztatik valamit parancsolni t. c( 
aradi közönség? Színházat? Drámai minta! 
előadást ? Hallottam a panaszokat, hogt 
semmi élvezet haszon nincs bennök.

E részben a kis Cupidó humorosan adu 
elő panaszait Olympusban Jupiternek, megnő 
vettetve az egész mennyei sereget.

A földön jártam hatalmas urambátyám, - 
szólt mosolyogva — Aradon egy szép széf 
földi teremtés vonta magára figyelmemet; meg
látogattam a kedvest, de mily állapotban talál 
tam óh Jupiter! Szinlap volt kis kezeiben, le 
letépett belőle egy-egy darabot s gyönyör! 
ajkai közé szedve, con amore ette.

Mit csinál szép leány ? kérdőm.
Nagyon szeretem a szinlapot megérni 

— válaszolt csengő hangon. — Higyje mej 
nagyobb élvezet, mint végig nézni egy drámt 
előadást.

Oh kedves! Kiváncsivá tett, hogy meg
látogassak egy előadást; semmit sem hallhat] 
tam a súgó miatt. Annak roppant nagy fia] 
tése lehet.

Jupiter furcsán kacsintott s nagy nevel- 
ség után folytatták a tanácsülést az arai 
líceumról. Minden szószólásommal igyekez
tem létesítése mellett lenni; de sajnos, ezzé 
nem szolgálhatok a tek. közönségnek. Nagyi 
bari vitatták a tárgyat. Az öreg Jupiter ropj 
pánt haragszik, hogy a Maros partra határúi



nem helyettesíti — soha. Váljon önállóan, füg
getlenül intézkedhetik-e Magyarország állami 
ügyei körül: arra felelnek a magasztalt vív
mányok.

Levelét igy végzi :
Történjék velem akármi bár, én ezen uj 

birodalomnak polgárává, én osztrák-magyarrá 
soha sem leszek. Szivemnek minden dobba
nása visszaborzad e gondolattól.

Ne értsenek félre honfitársaim. Nem a 
bosszú nem az engesztelhetlenség indulata ve
zérel engem. Bár igen sok történt, mit megbo- 
csájtni nehéz, feledni lehetetlen, de még sem 
az engesztelhetlenség vezérel. Minthogy még a 
monarehia elve van fölényben Európában, hü 
alattvaló tudnék én lenni a magyar királynak, 
de csak is a „magyar királynak," bármi emlé
kezet legyen is múltjához kötve. S nálam a 
szó, melyet kimondok,sem nem hypocrisis, sem 
nem speculatió, mely reservátákkal ámul, vagy 
ámit; hanem a Magyarországgal mint egész a 
részszes egybeolvadott osztrák birodalom pol
gár soha sem leszek. Engem semminemű pro- 
vinczialis alkotmányosság ki nem elégít, még 
ha százszor valódibb volna is mint a jelen hyb- 
rid állapot. Én nemzetem számára állandó ön 
állást veszek igénybe. Állami önállást, melyhez 
joggal is képességgel is bir, s melyet el is ér, 
csa.. akarni bírjon.

Meglehet, hogy pálczát törtem e nyilat
kozattal életem hátralavö napjai felett. Legyen 
úgy ha máskép nem lehet! kell, hogy oly em
berek is legyenek, kik az elvet, mely életük 
vezércsillaga volt, nem adják fel semmi áron. 
Elvhüségük néha termő maggá lehet a jövendő 
földében. Néha poraikból kél ki, mi életükből 
ki nem kelhetett. Ha martyrok nincsenek, Ja 
kereszt nem ül vala diadalt.

De reményről én még életemre nézve sem 
mondok le. A történelem logicája néha sok 
veszteggel, néha egy perez alatt századokat 
lép. Oly nagyokat lép, hogy a rövidlátó ki 
hitte volnát“-t kiált, s véletlenről beszél.

E nyilatkozatom, s hálámnak megújított 
kijelentése után a szerény hazafiui figyelmez
tetést mit kényes helyzetemben is szabadnak 
Ítélek elmondom második levelemben.“

Az aradi népmiivelödési egylet 
választmánya részéről 1869. év január 1-sö 
napján tartott ülésjegyzökönyvének kivonata :

A mai választmányi ülés csaknem kizáró
lag az egyleti helyiség változtatására szorít
kozott. A már megelőzőleg a helybeli újságok 
utján történt hirdetés s a kiküldött bizottság 
általi eljárás után felmerült helyiségi javasla
tok, a tulcsigázott s az egylet anyagi körül
ményeivel össze nem férhető haszonbéri dijak 
miatt elfogadhatók nem voltak; miután pedig 
a jelenlegi helyiségben a még hátralévő egy 
évi tartamra az egylet maradását a választ
mány nagyobb része ellenezte : alelnök Kris- 
tyory Zsigmond a Barabás Péter házánál jelen
leg „Sárosi kör“ czim alatt lévő helyiségnek 
400 frtnyi évi bér melletti félfogadását ajánló- 
lag javaslatba hozván, az a keletkezett szó
vita daczára többség által elfogadtatott. A he 
lyiség átvételére Kristyory Zsigmond alelnök, 
Kishalmy Ferencz, Tiszti Lajos, Szathmáry 
István, Izsó István s Varjassy János kikül
detvén.

Az egylet helyiségében vendéglősre is 
szükség lévén, egyúttal felhivatnak mindazok,

ták épitését; ezer döntő érvet hozott fel ellene; 
végre midőn mi sem használt — előadá meny- 
dörgős haraggal, hogy az ö vizi nymphái kö
zelében nem engedheti letelepedni a múzsákat. 
Ez győzött. Azonnal rendelés tétetett, hogy 
az emberek határozatai dugába döntessenek; 
inkább ne legyen semmi. A schulinspektor 
nagyon bosszankodott, hogy indítványai azzá 
lettek, amik voltak — füstté; méltó haragjá
ban uj inditványnyal lépett elő, de mely épen 
a tökéletesedés ellen lévén irányozva, az 
indítványozó megczibáltatott.

Ami a gázvilágitást illeti, a t. ez. publi
kum hosannával fogadja ez uj évet, mely 
oszlatni jött az éj sötétségét; — itt van a tize
dik szekrényben, midőn kinyittatik, világos
ság lesz a földön és járni fognak világossár- 
ban. *)

Utazási vállalatokba is bocsátkozom, ló- 
vonatu- és vaspálya hálózatok lesznek a kö
zönség rendelkezésére bocsátva ; sokkal erő
sebb kivitellel, mint Jupiter intézte a dolgot 
a branyicskai híddal.

Elöállittatnak mindennap kényelmes sze
mélyvonatok is másvilágra! utazásra ; jegye
ket válthatni a plébánia hivatalnál. Pogyász 
nem vétetik fel ez átrándulási vonatoknál, 
esak gyász.

Igen köszönjük kedves Mars ur szives 
készségeit, nagyon bele méltóztatott merülni 
a jBzolgálatkészségek ajánlgatásába. Tudjuk, 
hogy revolverekkel, ágyukkel is tetszik utazni, 
azokat még ne mutassa. Vannak-e jó hátul
töltő fegyverei? Isten őriz tőlök !

Üljön le nálunk kedves Mars ur, majd 
máskor folytassa ; jó bolondok vagyunk mi, — 
hiszünk mindent.

Györgyösy Rudolf.

Kikérem máskor az ily értelemzavaró sajtóhibákat;
— az r helyett g volna szükséges. Gy, R.

Majd ha tisztábban tartják az utczákat.
Betűszedő.

kik azt a kölcsönös feltételi megállapodás után 
elvállalni szándékoznak, hogy magukat mi
előbb Barabás Péter elnöknél jelentsék be.

A jelenlegi helyiség egyenes bérlője, a 
választmánynak eme határozatáról felmondási 
járadékkal értesíteni rendeltetett.

Végre dr. Matavovszky Nándor, megyei 
kórház főorvosának átirata olvastatván fel, 
mely szerint az egylet könyvtárának gyarapí
tására 10 frtot adományoz, ugyan e czélra az 
ülés alatt Kishalmy Ferencz egyleti tag szin
tén 10 frtot adományozott; e nemes keblű 
adományokért az illetők fogadják az egylet 
nevében a legmélyebb köszönetét.

A helyben alakult iparbank részvényei
ből kettőnek az egylet számárai megvásárlása 
elhatároztatván, az ülés befejeztetett.

Tábory János, 
egyleti jegyző.

Sorozata
azon tárgyaknak, melyek az 1869-ik évi ja
nuár hó 11 én tartandó megyei közgyűlésen 

elintézés végett fel fognak vétetni.
A közmunka- és közlekedési minisztérium 

ideiglenes utasítása, a vasúti és hajózási fel
ügyelőség hatáskörét illetőleg.

A belügyminisztérium intézvénye a fegy- 
vertarthatás és löporárulás megszorítása tár
gyában.

A belügyminisztérium intézvénye, mely
ben Dezseö Ádámnak, az aradi pénzügyi igaz
gatóság székhelyén a jövedelmi adókivetés 
ellen intézett felebbezések tárgyalása és eldön
tése czéljából alakítandó felszólamlási bizott
ság elnökévé lett kineveztetését tudatja.

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
a görög-keleti szerb metropolita egyházi és is
kolai alapítványi ügyeit szabályozó királyi 
rendelet végrehajtása czéljából kibocsájtott 
utasítást tudomás és miheztartás végett meg
küldi.

Az igazságügyminiszterium intézvénye a 
megyei telekkönyv irodába kért 3 Írnok sza
porításának megtagadása tárgyában.

A belügyminisztérium intézvénye, az 
1869-ik évre engedélyezett 8 bábái állomás mi
kénti felosztása tárgyában.

A belügyminisztérium intézvénye az 1869. 
évi január hó 1-töl alkalmaztatni kért 5 dijnok- 
nak mikénti feltételek melletti engedélyezése 
tárgyában.

A belügyminisztérium intézvénye a folyó 
évben összehívandó országgyűlési választmány 
megalakítása tárgyában.

A belügyminisztérium intézvénye a me
gyei tisztviselő-fizetések tárgyában.

A földmivelés ipar és kereskedelmi mi
nisztérium intézvénye az ipar és kereskedelmi 
kamaráknak megalakítása tekintetéből szük
ségelt iparos és kereskedői kimutatások tár
gyában.

Kihirdetés és levéltárba! elhelyezés vé
gett következő törvényezikkelyek küldettet- 
tek meg.

A függő adósságok ellenőrzéséről szóló 
XLVI. t. ez.

A törvényesen bevett keresztény vallás
felekezetek viszonosságáról szóló Lili. t. ez.

A vasutak és csatornák építésére felvett 
kölcsön hováforditásáról szóló XLIV. t. ez.

A véderö“ől szóló XI. t. ez.
Magyarország és Erdély egyesítésének 

részletes szabályozásáról szóló XLIII. t. ez.
A személyes kereseti adóról szóló XXXIV. 

törv. ez.
A bor- és husfogyasztási adóról szóló 

XXXV. t. ez.
A közös nyugdijakról szóló XLVII. tör- 

vényezikk.
Az 1869. évi államköltségvetésröl szóló 

L. t. czikk.
Az uzsora törvény eltörléséről szóló XXXI. 

törvényezikk.
Magyarország Horvát-Szlavon- és Dal- 

mátországok közt fenforgott közjogi kérdések 
kiegyenlítése iránt létrejött egyezmény be- 
czikkelyezéséről szóló XXX. t. czikk.

Az úrbéri örökváltságokért országos alap
ból adandó megtérítéséről szóló XXXIII. t. ez. 
Az arad-temesvári vasút kiépítése tárgyában 
XXXVII. t. ez.

A népiskolai közoktatás tárgyábani 
XXXVIII. t. ez.

A szöllő birtok után járó tartozások meg
váltásáról szóló XXIX. t. ez-

Több megyék és szabad kir. városok a 
hús és pék süteményre vonatkozólag megálla
pított árszabályaikat tudomás végett meg
küldik.

Nográdmegye közönsége a fegyvertartás 
szabályozására vonatkozó határozatát tudomás 
végett megküldi.

Szatmár-Németí sz. kir. város közönsége 
sajtó vétségért elitéit honfiainknak polgári 
szabadságokba helyezése és büntetésük teljes 
elengedése iránti ö császári királyi apostoli fel
ségéhez intézett feliratának másolatát tudo
más és pártolás végett megküldi.

Borsódvármegye közönsége a megyei 
mérnöki hivatal teendőinek a magy. kir. állam 
mérnöki hivatalra leendő átruházása tárgyá
ban a minisztériumhoz intézett felterjesztését 
tudomás és netáni hasonló eljárás végett meg
küldi.

Buda város közönsége a buda-szőnyi 
vasút kamat biztosítása iránt a képviselöház- 
hoz benyújtott kérelmét tudomás és támogatás 
végett megküldi.

Szabad kir. Arad város közönsége a budai 
népszínháznak az országos pénzalapból leendő 
segélyeztetése tárgyában az országgyűléshez 
intézett kérelmet — tudomás végett Közli.

Kraszna vármegye közönsége a fegyver
tartás és lőporárulásnak megszorítására vo
natkozó határozatát tudomás végett meg
küldi.

Az aradi várparancsnokságnak átirata a 
Marospartnak mikalakai oldalán gátok által 
leendő biztosítása tárgyában.

Küldöttségi jelentés a mikalakai, zsig- 
mondházi malmoknak a vár lőtávolábán 
leendő felállítása iránt.

Aradon,január 2-án 1869.
Tabajdi Károly 

főjegyző.

Újdonságok.
* Kossuth Lajos a „M. U.“-ban közzé

tett levelében elősorolja, mindazon községeket 
és egyleteket, melyek róla megemlékeztek s 
melyeknek együttlegesen válaszát megküldi. 
Megválasztott, úgymond számkivetésben élő 
nagy hazánkfia : Jászberény városa : díszpol
gárává. A debreczeni honvédegylet, — a sze
gedi polgári társalgókor, — az aradmegye- 
erdőhegyi olvasó egylet, — a siklósi polgári 
dalárda és olvasókör, — a beregszászi polgári 
olvasó-egylet — a gyóni olvasókör, — a rácz- 
kevei népkör, — a derecskéi, egri, kecskeméti, 
tiszaföldvári, tiszafüredi, paksi, érkeserüi, mar- 
gitai, nagy-déni demokrata körök, — a debre- 
czeni polgári kör, — a csengeri baloldali kör, 
s a szalontai népkör, tiszteletbeli elnökükké. 
Az öcsödi és laczházi demokrata körök szint
úgy tiszteletbeli elnökükké, egyszersmind fiai
mat tiszteletbeli tagjaikká. A losoncziésnagy- 
kállói kaszinó-egyletek, — kis-kun-halasi 
polgári olvasókör, — az aradi népmivelődési, 
s kun-szent-miklósi olvasó-egyletek, a két 
utóbbi, fiaimmal együtt tiszteletbeli tagjaikká. 
Nógrádmegyebeli Diós-Jenö községe tisztelet
beli község bírójává lett megválasztatásomat 
adták tudtomra. Szombathely városa polgár
sága nevében pedig, s a szabadkai honvéd-egy
let, a makói polgári kör, Somogymegye csepeli 
népkör, tisza-vezsenyi olvasó-kör, kisperegi de
mokrata kör, a pesti tanuló ifjúság demokrata 
köre, a sárospataki tanuló ifjak önképző társu
lata, a pesti demokrata kör, Török-Szent-Mik- 
lós némely földmives és iparos polgárai, s táv
iratilag számos mások közt az országos hon
véd egyleti gyűlés alkalmával diszebédre ösz- 
szegyülve volt honvédek részéről, majd szives 
megemlékezéssel, majd rokonszenves üdvözle
tekkel s kegyeletes jó kivánatokkal lettem 
megörvendeztetve.

r Károly György gróf Szatmármegye 
föispáni méltóságától saját kérelme folytán fel
mentetvén Ujfalussy Miklós Kővárvidék 
főkapitánya^ neveztetett ki szatmármegyei fő
ispánnak.

r Haladunk! Zágrábba a pénzügyi igaz
gatósághoz e napokban négy leirat érkezett a 
magyar pénzügyminisztériumtól. Három latin 
nyelven, egy pedig német nyelven volt szer
kesztve.

r Egy miniszter, ki nem fogad el rend
jeleket. Giskra és Berger lajtántuli miniszte
rek a vaskorona rendet nyerték karácson! 
ajándékul. Brestl pénzügyminiszter azonban 
nem fogadta el minthogy 1848-ban a rendje
lek megszüntetésére szavazott. Brestel az egye
düli ember az egész bécsi minisztériumban, 
kinek nircz és nem is kell rendjel. Éljen!

r Báró Hock január 2-kán délután 1 
órakor meghalt. Prágában született 1868. már- 
tius 18-án.

* A „Magyar Polgár“ írja : Több Sze- 
benből érkezett magánlevél erősiti meg azon 
hirt, hogy ott a napokban a város nagy izga
tottságban volt a szomszédbeli román lakók 
kihivó maguktartása miatt. Állítólagosán Ma- 
cellariu volt választói nagyobbszerü tünte
tésre készültek Siaguna érsek ő oxeiája ellen, 
ki elég idején értesülvén a dologról, Szebent 
incognitó gyorsan elhagyta. Az érsek szállását 
katonaság s zsandár őrjárattal biztositá az 
elöljáróság. E hirról hivatalos tudósítást még 
nem hallottunk.

* Kapcsolatban e hírrel megemlítjük, 
mint régen constatált tényt, hogy a szebeni és 
szebenkörnyéki román agitátorok minden lő
fegyvert összevásároltak a boltból, s azt egy 
csomó — állítólag Romániából érkezett — 
rewolverrei a szomszéd községek román lakó- 
sai között kiosztották. A románok azonban sok 
helyt a rewolverekkel nem tudván bánni, mi
után e hamis fegyverek „hátul is elsülnek,“ 
most fél- s negyedrész árban árusítják el azo
kat. E fegyvervásárra vonatkozólag hivatalos 
nyomozás is történt, — az eredményt azonban 
nem lehet még tudni.

r Egyik elsőrangú drámai színésznőnk 
Lukácsiné mai jutalomjátékát kiváló figyel
mébe ajánljuk sziniközönségünknek. L u k á- 
c s i né szép tehetség mellett, ritka szorgalmat 
egyesit szini pályáján, igy bizton remélhetjük, 
hogy a ma szinrekerülő „Párisi rongyszedök,“ 
Piát Bódog az ismert franczia republikánus da
rabja oly látogatottságnak fog örvendeni, mint 
azt a jutalmazott méltán érdemli.

r . Rottmanu és társa fényképészeti ter
méből oly sikerült képeket láttunk legújabban 
kikerülni, hogy el nem mulaszthatjuk e fény
képészekre felhívni a közönség figyelmét. — 
(Termük főtér, Maffei ház.)

r . 1. Nekem ugyan nincs igazam, de 
neked igazad van, tehát fizess te. Nagylakon 
az adóbehajtás nagyban folyik. Ebben ugyan 
nincs semmi különös; de annál különösebb az, 
hogy ha az adózó kérdi: mennyire rúg adója? 
ezt neki nem tudja senki megmondani, hanem 
válaszul azt kapja, hogy az adó még nincs 
kivetve, de azért azt fizetni kell. Legkülönö
sebb pedig az, hogy a késedelmi kamatokat is

szedik mint az adót, ezt is azt is amúgy —gon
dolom formán. — Vájjon ki e rendetlenségnek 
oka . Vájjon köteles-e az adózó többet fizetni, 
mintsem tartozik ernigy — gondolom formán, 

ha az adószedő többet követel tőle, amúgy 
— gondolomformán ? A legislegnagyobb kurió
zum végre az, hogy a helybeli orvostól 4 frt 
50 krt exequálnak azon ideális 20 írtért, me
lyet neki orvosi dijkép egy csőd alatt levő ha
gyatékból két év előtt megítéltek, de mai na
pig sem kapott meg, reménye sincs megkap
hatni, sőt eddigi utánjárása 24 frt költségébe 
került.

* Az „Igazmondód ból vesszük át e so
rokat. A számok nem csalnak. A munkaszünet 
ideje beállván — egy földmivelő törvényesí
tett országos adósságainkra nézve a következő 
kalkulust hozza ki: 3400 millió állami adós
ságból 30 prezt. esik, ezen összegekhez ha az 
uj vasúti kölcsönt 65 milliót hozzáadjuk — 
kitűnik, hogy adósságunk 1085 milliót teszen. 
Krisztus urunk születése óta két ezer évet 
véve — csak 1051 millió perez múlt el, s igy 
Krisztus urunk születése óta nem pergett le 
annyi minuta, a hány forint országos adósság 
nyomja vállainkat.

* Kassáról írják a „Hon“-nak, mint ko
moly dolgot, hogy egy ottani kereskedő külö
nös elmebetegségbe esett. Rögeszméje az, 
hogy agyveleje orthodox és szive neolog és e 
két vész közt véres harcz folyik, és mindaddig 
folyni fog, mig csak szegény szive nem győz!

* Uj-Verbászon egy jómódú evangélikus 
ember Popper Mór izraelita kereskedőt hivta 
meg gyermeke keresztapjának, ki a meghívást 
elfogadta s a keresztelés meg is történt. Ör
vendetes jele a felvilágosodás terjedésének, 
méltó, hogy fölemlittessék.

* Zágrár, deczember 29. A kir. horvát- 
szlavon országos pénzügyi igazgatóság néhány 
hivatalnoka beosztatott a magyar kir. minisz
tériumba, ,kik rendeltetésük helyére már el is 
mentek. O felségükről az a hir jár itt, hogy 
január hó folytában látogatásukkal szerencsél
tetik városunkat. Jan. 13 án igen érdekes po
litikai természetű végtárgyalás fog lefolyni a 
kir. zágrábi törvényszék előtt. Zuzel Ferencz 
kőrösmegyei plébános ugyanis márcz. 2-án a 
megyei közgyűlésen igen hevesen kikelt a 
kormány akkorri intézkedései ellen, s ez lesz 
a végtárgyalás tárgya. Jan. hóban a három- 
egységes királyság országgyűlése hir szerint 
egybe fog hivatni.

* Zágráb, január 1. Petrovics püspököt a 
múlt éjjel szélhüdés érte. Ma reggel 7 órakor 
halva találták ágyában.

r . Mint értesülünk honvédbál is fog tar
tatni az idén éjfélig álarezos vigalommal.

* Dr. Akin Károlyt az akadémia palo
tájában levő szállásán kirabolták.

r Dunszentpáli községben egy hajadon, 
gyermekét este fél 10 óra tájban az udvaron 
lévő trágyarakásos szülvén el, azt a szülés után 
ott hagyta s másnap, mikorra ott a gyermekek 
véletlenül megtalálták, az ebek már egyik ke
zét megették. A bűnös nő a csendbiztos által 
letartóztatott s most a börtönben várja tettének 
jutalmát.

* Bereglimegyében is kezdenek a rab
lók garázdálkodni. A múlt napokban az öly 
vösi g. kath. lelkészt hazamenö utjában3 rabló 
megtámadta, de miután ellent nem állott, — 
személyét nem bántva — szekeréről két 
zsák lisztet s több a városban vásárolt holmit 
elvittek.

r Rég nem emlékezünk oly enyhe 
téli időjárásra mint a mostani. A szabadban 
levő fákon nem csak friss rügyeket, hanem 
leveleket is látunk. A gyöngyvirág (Galant- 
hus ni valis már kibúvik a föld alól. Elmondhat
juk, hogy nem csak fekete, hanem zöld kará
csonyunk is volt. Csak hogy aztán ne legyen 
böjtje fehér husvét és májusi fagyokban. . . .

* Erdödy-Raczinszky, Taaffe-Csáky 
Irma, Eszterházy-Eszterházy Ilona, Potocky- 
Sanguszko, és Batthyányi-Festetits Zeline 
grófhölgyek hallomás szerint ö felsége, a ki
rálynő ndvarhölgyeivé neveztettek ki.

r. Öngyilkosságról tudósit butyini leve
lezőnk. Ugyanis az ottani kovácsmester W. J. 
inasa f. hó 26-án délután 4 és 5 óra közt a 
kútba ölte magát s épen ezen kovácsmester 
másik inasa is hasonló végedért az idei aratás
kor. Butyinban ezt igen sajátságosnak talál
ják s beszélik, hogy e szerencsétlen ifjakat 
gazdájuk embertelen bánásmódja indította 
volna gyászos elhatárolásukra. Valóban nem 
ártana utána járni a dolognak, ha váljon ala
pos-e a gyanú, vagy csak puszta mende-monda.

Az aradi gazdasági egylet igazgató-vá
lasztmánya 1869. évi jan. 7 én d. e. 11 órakor 
Atzél Péter egyleti elnök ur lakásán ülést tart, 
melyre a t. ez. tagok tisztelettel meghivatnak.

Arad, 1869. jan. 2-án.

Nachtnébel Ödön, 
egyleti jegyző.

Színészet.
A mi opera repertoire-unkról is eldalol

hatjuk : „Az mindig egy és ugyanaz.“ . . .
Szombaton ismét „Rigoletto“ került színre, 

melyben legközelebb D’Ettore mutatta be ma
gát közönségünknek. Mi nem habozunk beval
lani, hogy Verdit kedveljük, bár túlszárnyalt 
álláspontot jelez már nemcsak a zenetörténet 
ben, hanem a müvészrajongók és suszter
inasoknál is, kik ma már nem Verdi, hanem 
legalább is Offenbach Operette dallamait dudol- 
gatják az ideges emberiséj. tortúrájára. Ki
vált „Rigoletto“ Verdi minden müve közt ki-
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váló kedvenczünk, de nem merünk jótállani, 
hogy még egy oly előadás mellett mint a szom
bati, meg nem csömöriünk tőle mi is. „Rigó* 
letto“ szombati szinidényünk leggyengébb 
opera előadása volt.

D’Ettore a czimszerepben igen jól játszott, 
de kivált az első felvonásban nagyon distonált, 
e tekintetben kezet fogott véle Avoni, s hogy a 
kar sem maradjon hátra — rosszul volt hang
szerelve.

Avoni a második felvonás Gildávali ket
tőse után s a ,,La donna e mobile“ pogány- 
magyar szöveggel való eldallásáért ugyan meg- 
tapsoltatott, de különösen az opera végén be
rekedt. — A merészen kivágott pár ma
gas „C“-t fistulázás fejezte be, hogy mi sem 
hiányozzék abból, mi kedves a mi füleinknek. 
Egyedül Gerecsnénél észleltünk haladást a 
múltkori előadáshoz képest, bár most is csak 
hangsúlyozhatjuk, hogy Gilda távolról sem 
force-szerepe, ez este oly szépen énekelt, hogy 
több Ízben zajos tapsban részesült. Közelebb 
ismét „Eruani“-hoz leend szerencsénk! Annyi 
seriozus opera után valóban elkelne már egy 
vig opera is „pour la bonne bouche“. Rigoletto 
nagyon elvette szájízünket.

Vasárnap a „Szerzetesek“ vagy „kaland 
a karmeliták kolostorában“ másodszor. Az 
elsőnél sokkal összevágóbb előadás. Luká
cs y, Beaudeau abbé szerepét elődjénél min
den tekintetben helyesebb felfogással adta. — 
A karzat ugyan nem röhöghetett egy torzala
kon, de azért Lukácsy alakítása folytonos de
rültségben tartá a közönséget, mely többizben 
zajosan megtapsoló Földényi Brissac sze
repét sok gonddal s finomabb árnyalással adta 
mint első Ízben. A nők közül Lukácsyné 
(Ursula) csinosan semélyesité a kocsmáros me
nyecskét; Kovács Berta (Mari) igen szé
pen eltalált egy pár hangot, É i c h n e r Annát 
(Luiza) illeti meg azonban az este oroszlány 
része, ha mindjárt utolsó helyen említjük is. 
Kis szerepében oly kerekded egészet nyújtott, 
hogy mi kívánni valót sem hagyott fenn.

A színház mindkét este egészen megtelt.
Ü-

KIADÓI ÜZENETEK.
L1oyd-1ársu1 atnak Szegeden: 

Lapunk ára 4 forint negyedévenként, kérünk 
még két forintot.

Polgári olvasókörnek Makón: 
A beküldött 6 írtra még 2 frtot kérünk, hogy 
ha a lap félévre küldessék.

Magas magyar kir. pénzügy
minisztériumnak Budán: A bekül
dött 7 frt 80 krra k érünk még 20 krt, lapunk 
8 frt félévre.

H. A. urnák Boros-Sebes. Lapunk 
egész évre 16 frt, negyedévre tehát 4 frt.

Nemzeti színház.
Ma kedden január 5-én bérlet szünet 19-ik 

szám alatt adatik.

N y i 111 é r. *)
P é c s k a, január 2-án.

Azon kegyeletes részvét — mely 21 éves 
élte virágjában elhunyt szeretett fiam, január 

j 1-én történt eltemetése alkalmával szomorodott 
családom irányában nyilváníttatott, — indított 
arra, hogy a jelenvoltaknak, s mind pedig 
azoknak, kik a beláthatlan néptömeg sokasá
gának, a nagy sár miatt, szívélyességből kocsi
jukkal rendelkezésükre állottak, szivfájdalmam 
ez enyhítéséért örökös hálaköszönetemet nyil
vánítsam.

Mosonyi Sándor.

Lukácsyné Mari jutaloiujátékánl.

A párisi rongyszedö.
Köztetszést nyert franezia színmű 5 felv., elő

játékkal, irta Piát Bódog.

Távirati tudósítás

a bécsi börzéről
6% Metalliques . 58.85 
Nemzeti kölcsön . 64.— 
1860. évi kölcsön 91.40
Bankrészvény . 669

1869. január 4-én.
Hitelintézet. . . 243.10
Váltó Londonra 119.40
Ezüst .............. 117.65
Arany..............  5.69

*) Az e rovatban közlőitekért csak a sajtóhatósáS 
rányában vállal felelősséget a 8 z e r k.

Felelős szerkesztő : Bánhidy Béla.

Bécsi börze január 3.
A pesti börze hivatalos árjegyzékei.

Gabonaárak jan.j 3.

KÖZLEKEDÉS.

Vasúti menetrend.

Alsó ausztriai mérő 
szerint

Súly 
font 

szerint

Leg- 1 Leg- 
alant | mag.

ér oszt.ért.

Alsó ausztria mérő 
szerint

Súly 
font 

szerint

Leg- 
alant

Leg- 
mag.

Aradról Károlyfehérvárra.

Arad indulás 6 éra 12 perez reggel. 
Gyorok ,. 6 „ 54 „ „
Paulis ,, 7 „ 6 „ „
Radna ,, 7 „ 24 ,, ,,
Konop „ 7 „ 53 „ „
Berzova „ 8 „ 15 „ ,,
Soborsin „ 9 „ 7 „ „
Zám „ 9 „ 45 „ ,,
Hlye „ 10 „ 27 „
Branyicska ind. 10 „ 46 „ „
Déva „ 11 „ 16 „ „
Piski , „ 11 „ 42 „ „
Szászváros „ 12 „ 21 „ délben. 
Sibóth „ 12 „ 44 „ „
Alvincz „ 1 „ 25 „
Károlyfehérvár érkezés 1 ó. 45 p. délb.

Károlyfehérvárról Aradra.

Károlyfehérvár ind. 4 óra 41 p, reggel. 
Alvincz „ 5 „ 15 „ „
Sibóth „ 5 „ 41 „ „
Szászváros „ 6 „ 7 „ „
Piski „ 6 „ 47 „ „
Déva „ 7 „ 2 ,, „
Branyicska „ 7 „ 31 „ „
Hlye ,, 7 „ 53 „ ,,
Zám ., 8 „ 36 „ „
Soborsin „ 9 „ 12 „ „
Berzova „ 9 „ 58 „ „
Konop „ 10 „ 15 „ „
Radna „ 10 „ 47 „ „
Paulis „ 10 „ 59 „ „
Gyorok „ 11 „ 14 „ „
Arad érkezés 10 „ 50 „ délb.

Aradról Pest és Bécs felé.
Arad indulás 12 óra 26 p. délben 

8 óra 47 p. este
Csaba indulás 2 ó. 7 p. d. u. 

11 óra 23 p. éjjel.
Mező-Túr indulás 3 ó. 43 p. d. u. 

2 ó. láp. éjjel.
Szolnok indulás 5 óra délután 

4 óra 18 p. reggel.
Czegléd érkezés 5 óra 48p. d.u. 

5 óra 88 p. reggel.
Pest érkezés 8 óra 40 p. este.
Bécs „ 6 „ 3 „ reggel

Bécsből Pest és Arad felé.
Bécs indulás 8 óra — p. este. 
Pest „ 6 „ 81 ,, reggel.
Czegléd indulás 9 óra 24 p. d. e.

8 óra 19 p. este.
Szolnok indulás 10 óra 16 p. d. e. 

9 óra 47 p. este.
Mező-Tar indulás 11 óra 29 p. d. e. 

11 óra 40 p. éjjel.
Csaba indulás 1 óra 9 p. délben 

2 óra 36 p. reggel.
Arad érkezés 2 óra 52 p. d. u. 

5 ó. 11 óra reggel.

Postai menetrend.
Pestről. Érk. 5 óra 11 p. reggel és 

2 óra 52 p. d. u.
Temesvárról érk. 8 óra este. 
Váradról „ 9 „ délelőtt-
Battonyáról „ 9'/, „ „
Jószáshelyről „ 41/, ,. délut. 
Indul.: naponk. Jószáshelyre 7ó. r. 
Battonyára 4'/, óra délut.
N.-VáradraSimándon át 6 óra este, 
Temesvárra 4 óra d. u.

Államadósság.
5°/o-os ősz. ért. . . .

„ adómentes . .
5»/„ 1864-ki adók. . . 
i50/i) 1864. ez. köles.
5% 1865...........................
5»/o-os n. k. jan. jul, .
5°/o-os n. k. apr. oct. .
5°/o-os Metaliques . . 
5%-os máj. novemb. .

Államsorsjegyek.
1839-ki ötöd...................
1854-ki ........................
1860-ki ötöd . . . .
1864-ki ............................

Záloglevelek.
á0/,-os 10 évre szólló

100 ftos........................
sorsolható 105 ftos .

Magy. záloglevél 10 é. 
jövedékjegy ....

Oszt, földhitelint. . .
1

Földtehermeutesi- 
tési kötelezvények.

5» o-os magyar 100 ft.
„ erdélyi 100 „ 
„ horvát 100 „

Alsó ausztriai ....

Sorsjegyek.
Hitelintézet...................
Dunagözhajózási .

ár oszt.ért.

Búza bánsági. . .
M • • •
„ tiszamelléki

,, fehérmegyei 
„ bácskai. . . 

Rozs.....................

83-84 
85-86 
83-84 
86 — 86 
83-84 
83-84 
78-79

3.60-3 80
4.10—4.25
3.60—3.75
3.80-4.05
3.60-3.75
3.70—4.65
2.90—3.—

Árpa sörnek való
„ takarmányn. 

Zab.....................  
Kukoricza bánáti 
Bab.....................  
Köles................. 
Repcze.................

68-70
68-70
44-48

2.45-2.70
2.20-2.40
1.65—1.75
2.45-2.50
4.50—5.—
2.40-2.60
5.25-5.50

Értékpapírok árkelete jan. 3.

Az 'adott-vett érté
kek megnevezése

Befize
tett 

összeg

Zár-árfolyam Az adott-vett érté- 
kék megnevezése

Befize
tett 

összeg

| Zár-árfolyam

Pénz| áru Pénzj áru

I. Részvények

Magy. keresk. bank 
Budai keresk. bank 
Pesti iparbank . . 
Magy.ált.hit elb. biz. 
Pesti takarékpénzt. 
Budai „ „
Ó-Budai „ „
Pesti hengermalom 
Pannónia gőzmalom 
Első budapesti „ 
Budai gyártel. „
Concordia „
Budai király ,, 
Victoria „
Árpád „
Szegedi kiv. „ 
Miskolczi „
Első aradi gőz- „

ésfürész-gyár. .
1. m. szeszfinomitó i 
I. újpesti „

500
200
200

80
1500

40
500

1000
500
400
500
500
800
500

1000
500

500
500

620
205
275

86
1470
440
105

1140
1380
640
375
625
505
300
525
600

552
545

630
206

. 86 
1500

450
108 

1150 
1400

645
380
680
510
305
535
610

560
550

Bútor kézmlizet . . 
Magyar biztosító . 
Pannónia „ 
Pesti „
Haza ,,
Magyar éjsz. vasp. 
Pesti közúti „ 
Bánsági kér. bank 
Kima murányi bány 
Mátrai kux. . . . 
Lloyd-épület . . . 
Budapesti lánczhid 

„ alagút
Első m. gőzhajóz, t.

II. Kötvények.

M. földhit. zálog, j. 
„ „ jövedékj.

Kér. bank zálogj. 
Misk. gőzm. elsőbb

ségi kötv.
Budapesti lánczhid 

elsőbbségi kötv.

200 
315 
210 
800 
150
200 
200

80

51
210 
525 
105 
200

500

100

198 
645
238
290
232

85
635

8600
12

290
435

95
224

91',

96'/,

91',

200 
647
240 
300
234

85' s
640

13
400
440

98
226

91

97

98',|

Adott 
ár

Tar
tott ár

Adott 
ár

Tar
tott ár

55.48 55.60 Trieszti.... 118— 120.-59.90 60.- Salm .... 53— 55—95.- 95.50 Pálffy. . . . 28— 28.5069.— 69.50 Clary................... 31.50 83—71.— 71.50 St. Genois. . . . 33.— 83.5061.90 62.10 Budai . . . 26— 26.50
59’— 5945

Keglevieh........................ 14.50 15—

58-25 58.35 Elsőbbségi kötvé-
nyék.

168.-
76.75

169—
78.50

Osztr. Lloyd...................
Államvasp. 500 frauk 85—

119.75
87—

120.25

92.25
96.40

92.75
95.50

Részvények.
Hitelintézet 200 fts 179.50 180.
Bankrészvény — — 
Alsó-ausztr. ese.

691 — 693—

96.70 99.90
bank 500 fts 588— 590

Lloyd 225 „ 228— 23092.00 92.60 Duna-gőzhaj. 225 „ 491— 492__
92.50

100.25
92.75

100.75

Pesti Lánczhid 125 , 380— 3R1
Férd, csász. éjsz. vasút 
Állam

17.80
208.80

17-
210.90

Déli lo8.20 169.20
Erzsébet-csász. 140— 140.75
Tiszai *> 149— 150—

75.75 76— Váltók (3 hóra.)
70.— 70.50
74— 75 — Amsterdam 100 hol. ft. 96.50 96'50
86.- 86.25 Augsb. 100 d. ném. ft. 95.40 95.70

Frankfurt 100 d. n. ft. 95.50 95. 90
Hamb. 100 bank m. 84.20 84.30
Lond. 10 font, 114.90 115—

138.75 139.25 Páris 100 franc 45.35 45.45
91.50 92.50

6—1 — 3 Felhívás
111., 112., 113. és 114. számmal jegyzett részvény-jegyek 

tulajdonosai ezennel felhivatnak, miszerint a hátralévő öszletel 
6°|0 késedelmi kamattal 3 nap alatt befizessék, mert ellenkezőleg 
az alapszabályok 8. §-a értelmében az eddig befizetett részletek a 
tartalék-tőke javára lesznek áttéve.

R.-Pécskán, 1868. deezember 19-én.
Az „első r. pécskai gőzmalom részvény

társulat“ választmánya.

338—68*

Grünberger J. M.-nél Aradon
főtér, 3 királyhoz czimzett vendéglő mellett

uj gabona zsákok olcsó áron eladatnak

legjchb mi- ’KBv 
nöségü

légen szárított és füstölje» 

psz iLoyy tí 
tiszta élvezhető

es legfinomabb gépolaj 1
jutányos áron kapható I 

k ÉLIÁS ÁRMIN-nálí 
A. Aradon, jl

’emplomutcza, takarék- B 
pénzta’ri épületben.

XTIhW. 178—35.38 Jy

1825. íz.

Cs. kir. szab, tiszavidéki vasút.
103’

©

I. Bécs és Pestről Kassa felé.

az erdélyi ^vasutüzlet megnyitása napjától 
kezdve további rendelésig.

IV. Kassáról Pest és Bécs felé.
Bécs indul. 8 óra — perez este és 7 óra 45 perez reg

Bettelheim testvéreknél 
kaphatók 

legújabb és legdíszesebb

(Cotillon-Orden.)
Virágcsokrokhoz való 

osljalcés jpa/plrolc.
Üdvözlett jegyek 

magyar és német szöveggel, kü
lönféle alakban.

___ >.*■ ' , . I

I) 1 krajczárral számítva hetenként darabját, kölcsön

'832 — 4—6

kaphatók
Deutsch Á.-nál,

Sleinitzer-ház, a sétány közelében.

5341. polg. 2—2—

fest „ 6 „ 31
Czegléd „ 9 „ 39
Szolnok „ 10 „ 37
Püsp.-Ladány „ 1 „ 33
Oebreczen ,, 3 „ 5
Nyíregyháza „ 4 „ 33
fokaj „ 5 „ 31
Miskolcz „ 7 „ 24
Kassa érkezés 9 „ 56

„ regg. és 5 „ 19 „ este 
,, ,, és 8 „ 4 ,, ,,
„ „ és 9 „17 „ éjjel.
„ délut. és 1 „ 3 „ „
„ ,, és 3 „ 48 ,, regg.
,, délut. és 6 „ 24 „ ,, 
„ este és 8 ,, 9 „ ,, 
„ „ és 10 „ 46 „ délei. 
„ „ és 1 „ 51 „ délut.

Kassa indulás 5 óra 21 perez regg. és 12 óra 1 perez dé
Miskolcz „ 7 „ 55 „ „ és 3 20 „délül
Tokaj „ 9 „ 37
Nyíregyháza,, 10 „ 39
Debreczen „ 12 „ 19
P.-Ladány „ 1 „ 57
Szolnok „ 4 „ 39
Czegléd érkezés 5 „ 33
Pest „ 8 „ 40
Bécs „ 6 „ 3

” ’» és 5 „ 50 „ „
»» „ és 7 „ 33 „ este,
„délután és lo „ 26 „éjjel
„ délután és 12 „ 39 „ „
« » és 4 „ 39 „ regg.
„ este és 5 „ 55 „ „
„ „ és 8 „ 56 „ „
„ reggel és 6 „ 36 „ este

Árverési hirdetés.
Arad megye tek. törvényszékénél 

f. évi "<6I,/I8ía. sz. a. kelt végzése foly
tán közhírré tétetik, miszerint néhai 
Stollz Károly hagyatékához tartozó és 
a pankotai 382. sz. tjkben felvett hál 
és egy üres telek 1869. évi január 
hó 30. napján d. e. 9 órakor Pankota 
községházánál nyilvános árverésen e 
fog adatni.

Kelt tialsáti, 1868. deezember 7.

A világosi járás föszolga- 
birósága által.

II. Bécs és Pestről Arad felé. V. Aradról Pest és Bécs felé.
Bécs indulás 8 óra — perez este 7 óra 45 perez reg
Pest „ 6 „ 31 „ reg. 5 „ 19 „ este
Czegléd „ 9 „ 24 „ „ 8 ,, 19 „ „
Szolnok „ 10 „ 16 „ délei. 9 „ 47 „ éjjel
Mező-Túr „ 11 „ 29 „ délut. 11 „ 40 ,, „
Csaba „ 1 „ 9 „ „ 2 ,, 86 ,, ,,
Arad érkezés 2 „ 52 „ „ 5 „ 11 „ reg.

Arad indulás 12 óra 26 perez délu. 8 óra 47 perez esle
Csaba ,, 2 ,, 7 ,, „11 ,, 23 , éjjé
Mező-Túr „ 3 „ 43 „ „ 2 „ 15 „ ,,
Szolnok „ 5 „ - „ „ 4 „ 18 „ re
Czegléd érkezés 5 „ 48 „ este. 5 ,, 38 „
Pest „ 8 „ 40 „ ., 8 „ 56 ”
Bécs „ 6 „ 3 „ reggel. 6 „ 39 ,, esi

III. Bécs és Pestről Nagyváradfelé. VI. Nagyváradról Pest s Bécsfelé.
8écs indul. 8 órakor — perez este.
Pest „ 6
Czegléd „ 9
P.-Ladány 2
fi.-Ujfalu ind. 3
V.-Várad érk. 4

31
39

7
16
31

reggel.

,, délután.

N.Várad ind. 40 órakor
B.-Ujfalu „ 11 „
P.-Ladány érk. 12 „
Czegléd érkezés 5 ,,

20 perez délelőtt

4243. polg. 7—1

Árverési hirdetmény.

Arad megye tek. törvényszékénél 
folyó évi '“'/isss- sz. a. kelt végzése 
folytán közhírré tétetik, miszerint her-
czeg Sulkovszky Lajosnak mint kiskorú 
fia hcrczeg Sulkovszky József. Mária 
gyámgondnokának Ortutay István el
leni 2378 frt 25 kr. tőke és törvényes 
járulékai iránti keresetében alperes 
tulajdonához tartozó, a pankotai 401. 
sz. a. tjkben felvett ház és heltelek 
1869. évi február 24. napján d. e. 
9 órakor és szükség esetében 1869. 
évi márczius 24. napján d. e. 9 
órakor Pankotán a község házánál tar
tandó bírói árverésen el fog adatni:

Az árverési feltételek alólirott hi
vatalban megtekinthetők.

Kelt Galsán, 1868. deezember 17.
A világosi járás töszolga- 

birósága által.

Pest
Bécs

8
6

44
55
38
40

3

délben.
délután, 

este.

reggel

A közállomásokróli indulás ideje, a minden pályaudvaron kifüggesztett részletes menetrendben van kimutat«

A vasúthoz csatlakozó postakocsik menetrendé :
Arad—Szeben. Indulás Aradról naponkint este 7 órakor, érkezés Aradra naponkint reggel 3 óra 10 perczkor. (3—4 

utas felvétele mellett.)
Nagyvárad—Arad (Személy-szállitá» ) Indulás Nagyváradról naponkint este 6 órakor, Érkezés Nagyváradra nayonkint 

reggel 9 órakor.
Nagyvárad—Kolozsvár. Indulás Nagyváradról naponkint este 6 óra 30 perez. Érkezés Nagyváradra naponkint reggeli 

óra 40 perczkor. (7-8 utas fölvétele mellett.)
Nyíregyháza- Beregszász. Indulás Nyíregyházáról naponkint reggel 7 órakor.Érkezés Nyíregyházára naponk.eili 

4 óra 50 perczkor. (3 utas fölvétele mellett.)
Nyíregyháza—Szathmár—Nagybánya. Indulás Nyíregyházáról naponkint este 6 órakor. Érkezés Nyíregyházára m 

ponkint este 9 óra 45 perczkor.(3 utas fölvétele mellett.)
Miskolcz, Éger, Hatvan. Indulás Miskolczról naponkint reggel 8 óra 30 perczkor. Érkezés Miskolczra, naponkirt eil 

6 óra 10 perczkor.(3 utas fölvétele mellett.)
Kassa—Lőcse—Késmárk. Indulás Kassáról naponkint éjjel 12 órakor. Érkezés Kassára naponkint éjjeli 12 órai 

perczkor (3 utas fölvétele mellett.)
Kassa—Tarnov. Indulás Kassáról naponkint reggel 1 órakor. Érkezés Kassára naponkint éjjel 10 óra 30 perei! 

(7 utas fölvétele mellett.
Kassa—Munkács—Szigetit. Indulás Kassáról naponkint éjjel 11 óra 45 perczkor. Érkezés Kassára naponkint reg 

1 órakor (3 utas fölvétele mellett.)
Kassa—Vácz. Indulás Kassáról vasárnap, hétfőn, szerdán és pénteken délelőtti 10 órakor. Érkezés Kassára hétit 

szerdán, pénteken és szombaton délután 2 óra 45 perczkor. (3 utas fölvétele mellett.)


